

1708  
26.05.89

# Голос Женщины

N  
1-2

Издание движения женщин Литвы — „Матерю обисас” · 1989 ·

Маленький объём газеты не позволяет поместить в ней все речи выступавших на митинге. Поэтому в газете отпечатаны лишь самые, на наш взгляд, интересные речи выступавших. Речи даются в сокращённом виде.

## После митинга

12 марта с.г. у Дворца Спорта состоялся митинг Матерей Саюдиса на тему: "Заштитим женщину - мать", основными организаторами которого были математик Аушра Пиворене и архитектор Гедре Дагилене. Во время митинга намечалось обсудить социальное положение матери и семьи, поднимая конкретные проблемы и предлагая пути их решения. На митинг были приглашены представители правительства, члены ЦК Компартии Литвы. По неизвестным нам причинам не все приглашённые участвовали. Представителем от правительства был председатель Исполнительного комитета г. Вильнюса тов. А. Вилейкис, внимательно наблюдавший за ходом митинга. Митинг был открыт членом ЛДП (литовское движение за перестройку) экономистом К. Прунскене.

Поздравив всех собравшихся, профессор К. Прунскене выразила сожаление по поводу того, что всё-таки женщинам был нужен отдельный митинг, чтобы они могли сказать своё слово, а не ждать когда мужчины соблаговолят предоставить его им. К. Прунскене коротко охарактеризовала нынешнюю политическую обстановку в Литве, признав, что Саюдис действительно всколыхнул политические силы. Но в голосе К. Прунскене чувствовалась горечь, когда она упоминала Саюдис. "Не сказала бы, что в Саюдис пришли лишь безгрешные. Досадно, когда видишь, что некоторые стремятся использовать Саюдис в своих эгоистических целях, а не на благо Литвы, когда оппозиция правительству становится самоцелью,

а резкость критики - самовыражением. Мы не создадим демократическое общество, не созреем до государственности, если не научимся самокритике, деловитости, объективности" А. ПИВОРЕНЕ (мать 4 детей, одна из инициаторов и организаторов митинга)

"Вы мужчины, говорите: сильная республика - сильный центр, а мы, матери про себя думаем: не будет сильной республика, если не будет крепкой семьи. Перестройка нужна и в семье. И здесь необходим Саюдис. Саюдис - это каждая семья, каждая женщина - мать, которая воспитывает детей, будь она вдовоей или матерью-одиночкой, независимо от того, сколько у неё детей. Это те женщины, которые хотят дома воспитывать своих детей, работать лишь по возможности, наибольшее внимание уделять семье. Отрыв малолетнего ребёнка от матери противоречит Декларации Прав Ребёнка".

А. БУРАЧАС (академик, член Совета Сейма ЛДП)

"Если семья не будет пользоваться государственными детскими садами, а особенно яслями, тогда будет меньше детей, воспитывающихся индустриальным методом, меньше травмированных личностей, так как они вырастут более уверенными в себе, закалёнными, духовными ... Необходимо, чтобы престиж воспитания детей возрастал".

Д. КАЧЮШЕНЕ (Кельмский р-н, представитель женщин, мать 6 детей)

Поблагодарила первого секретаря ЦК Компартии Литвы А. Бразускаса за то, что Артурас Сакалаускас сегодня в Литве (на своей Родине - ред. прим.). Она сказала: "Сердце согревает то, что среди множества важных государственных дел и во время бурных политических событий нашлось место человечности. Мы, матери, надеемся,

ВСТРЕЧА СО СТУДЕНТАМИ ЭДИНБУРГСКОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

17 марта с.г. представители женщин Саюдиса работница А.Бальсене, мать-героиня А.Пиворене, актриса Н.Ожелите, редактор журнала "Советская женщина" С.Тамошявичене и педагог А.Аушкялене встретились со студентами факультета социологических наук Эдинбургского Университета, приехавшими в СССР для прохождения практики.

Их интересовали положение женщины и семьи в нашей стране, женщины Саюдиса и их деятельность. Мы коротко рассказали об этом, указали основные цели нашей деятельности. Особенно удивили иностранцев мизерность пособия, выплачиваемого многодетным семьям.

Несомненно, многие проблемы актуальны и в Англии. Например, дискриминация женщин на производстве; хотя юридически женщины имеют одинаковые права с мужчинами, но за одну и ту же работу мужчинам платят 100%, а женщинам лишь 80%. Поэтому они борются не так за свои права, как за изменение взгляда на женщину.

Не пользуются симпатией женщины, занимающиеся точными науками. Тяжело положение выходцев из Азии, так как они, в особенности женщины, не могут получить квалифицированной работы и должны заниматься на дому (вышиванием, вязанием, тканьем и др.), которая малооплачиваема, хотя ценится очень высоко.

В настоящее время заметна серьезная забота о материах-одиночках, стремление обеспечить их жильем.

По словам наших собеседников, проблема абортов не слишком актуальна в Англии, так как контрацептивные средства легко доступны каждой женщине.

Основные движения женщин в настоящее время в Англии - это движение за мир и против ядерного оружия. Еще одно специфическое движение, - это клуб трэхсот.

В парламенте имеется 600 мест; большую часть которых занимают мужчины и лишь несколько женщин. Женщины стремятся к тому, чтобы им принадлежала половина этих мест. Может быть в будущем такую идею поддержит общественность и нашей страны.

Думаем, что эта встреча была полезной не только будущим социологам Эдинбурга, но и нам, женщинам. Надеемся, что и в будущем можно будет организовать подобные беседы со специалистами разных стран или с участницами женских движений.

ОБРАЩЕНИЕ МАТЕРЕЙ САЮДИСА К МАТЕРЯМ И ОТЦАМ ЛИТВЫ

Мы, женщины-матери, весьма обеспокоены будущим своих детей, сохранением семьи, а также судьбой народа. Человек не просто житель-одиночка или представитель производственного коллектива, но и член конкретной семьи: мать, отец, сын, дочь, брат, сестра и т.д. Только всегда ли женщине легко быть полной матерью?

Мы убеждены, что наши дети должны воспитываться в родительском доме. Детские сады нивелируют детей, не дают раскрыться их индивидуальности, травмируют детскую психику и здоровье. /Не секрет, что в детских садах дети постоянно болеют/.

Отдавая двух-, трехлетнего ребенка на воспитание в государственное учреждение, мы нарушаляем закон природы. Пока государство будет заботиться только о сохранении рабочей силы, женщина не сможет полностью соответствовать своему назначению и выполнять свои основные, материнские обязанности. /Неизвестно пока вреда или польза больше от труда женщины, имеющей малолетних детей. Ведь мысленно она всегда не на работе, а там, гдеставлены ее малыши/.

Необходимо создать условия матери растить своих малолетних детей дома и заботиться о вернувшихся из школы учащихся. Мать, имеющая детей школьного возраста, могла бы работать половину рабочего дня.

Возвращение матери в семью создало бы условия для воспитания детей полноценными людьми и помогло бы укрепить семью. Мы уверены, что сохранение семьи, - это гарантия выживания народа.

Мы стремимся к тому, чтобы обеспечение условий воспитания детей в семье стало государственным делом.

Нередко в семьях, где растут один, два ребенка, могло бы быть и три, четыре, но родители не решаются на это только потому, что с приходом каждого ребенка заметно ухудшается бюджет семьи и квартирные условия.

Хотелось бы напомнить всем, что женщина является хранительницей семейного очага. Этим словам должен быть возвращен их истинный древний смысл. Призываем женщин не забывать чуткости, нежности милосердия, гордиться своей женственностью, своим призванием женщины-матери на этой земле.

Хотелось бы непосредственно приложить усилия к воспитанию девочек - будущих матерей. Призываем педагогов, психологов, медиков, экономистов, социологов и др. помочь нам, матерям, вырастить наших дочерей настоящими матерями, а сыновей - настоящими мужчинами.

Как было бы хорошо, если бы о женщине можно было бы сказать такими словами Бидунаса: "Вы надежда нашего народа. Вы несете его будущее. Я вижу, что оно будет прекрасным, как Вы. Светлым, как Вы. Здоровым, как Вы. Добротельным, как Вы".

**СЧЕТ Движения Женщин Литвы:**  
**СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК СССР, ОТДЕЛ № 6762**  
**Советского р-на г. Вильнюс - счет № 191906-**  
**Балсене Алдана Людо.**

**Издания подготавливают:**  
**НУДРОНЕ ПУШКЕЛЕНЕ,**  
**ВИРГИНИЯ КОНДРОТЕНЕ,**  
**НИЕЛЕ ОЖЕЛИТЕ,**  
**ЛЮДВИКА ПОЦЮНЕНЕ,**  
**РИМВИДИС БУТАНПИВИЧЮС**

**Русский перевод:**  
**Вицминистр**  
**Кондротене,**  
**Ема**  
**Борутене;**

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала